

■ 天眼聚焦

六枝山货借电商销四方

六枝特区融媒体中心 罗琴 令狐荣骏

“这是咱们六枝特区产的黄心洋芋，淀粉含量高，口感细腻……”日前，在六盘水市六枝特区九龙街道云欣苑活动室，返乡创业青年王金兰手持黄心洋芋，通过直播镜头向学员们展示“云端”带货技巧。

六枝特区乡村电商直播能力提升示范培训班的火热现场，是广东省中山市助力六枝特区乡村振兴的生动一幕。

王金兰是木岗镇木岗冲村电商仓储中心签约的主播之一，培训分享课结束后，她笑着说，“我要去电商仓储中心挣钱了，下午还有一场直播。”

走进木岗冲村，一座1400多平方米的电商仓储中心格外醒目。这是2023年广东中山援建东西部协作资金项目，由贵州多米电子商务有限公司运营。目前，每日货物吞吐量非常可观。

电商仓储中心拓宽了木岗镇农特产品的线上销售渠道，为周边农户提供稳定就业岗位，提高群众经济收入，直接受益农户约361户1413人。

成为带货达人的王金兰，从不敢开口成长为带货达人，离不开电商仓储中心的配套培训。

她边查看后台数据边介绍，“我做主播有两年多了，经过专业老师的一次次培训和不停实践，我越来越自信，在电商行业找到了自己的价值感。”未来，王金兰想尽自己最大的努力，把家乡农产品推向全国，走向全世界。

在电商仓储中心专门对接拣货、发货环节的客服响应后台，刚毕业的大学生汤良芬与同事正在进行数据采集。汤良芬是木岗镇戛陇塘村人，2024年从贵州中医药大学毕业后，看到家乡现代农业和电商产业发展如火如荼，当年9月便选择返乡应聘到贵州多米电子商务有限公司。

参加公司培训后，负责从事农产品溯源体系搭建的汤良芬对自己的今后发展更有期待，“我们六枝特区现代农业发展有无限可能，直播间里的‘土货’需要科技赋能，我想用专业知识让家乡农产品出山更

有‘底气’。”

“我们直播基地有30多个主播，政府不仅提供免费培训，还帮我们对接物流、拓展渠道。”贵州多米电子商务有限公司法人代表曹珊说，这个过程中遇到什么问题，政府都会协助我们把事情解决好，让企业没有后顾之忧，“我们有信心把企业做得更大更强。”

自中山东区街道组团、六枝特区两地建立起结对帮扶协作关系以来，六枝特区推动东西部劳务协作各项工作落地落细，围绕搭建岗位供需平台、大力扶持创新创业、积极推动职业提升、健全终身职业技能培训制度等工作打出就业组合拳，精准发力促进就业总量增加和质量提升。

木岗镇瓦窑村大兴组的伍贵芹就是就业惠民政策的受益者之一。以前她在外务工，2022年通过政府搭建的岗位供需平台进入电商仓储中心，经过系统培训，她已经成为包装骨干，现在每月收入3000元。

“来这个中心上班，通过培训学到了很

多技能，发展也不错。”伍贵芹希望企业能发展得更好，让更多在外面打工的工友也能回到家乡。

电商仓储中心特别关注重点群体就业，目前已开发包装、分拣、客服等多个岗位供大家选择。

正在打包的卢彩等几个好姐妹边忙活边说：“早上八点半上班，下午6点下班，一天100元。公司经常对我们进行食品安全及安全生产的技能培训，在家门口领了工资，还方便照顾好家里的老人和孩子。”

近年来，木岗冲村从实际出发，由党员干部带头引领示范，围绕乡村振兴工作要求，因地制宜在“农”“商”两个方面发力，推进电商产业发展。目前，全村32家电商企业已初步形成产业集群，年销售额突破800万元。

直播间的“叮咚”声取代了传统叫卖声，吊装货物的运转声与主播的讲解声交织成乡村振兴的新乐章。电商产业异军突起，已成为木岗镇的新的支柱产业。

6705万元，沿河产业奖补巩固脱贫攻坚成果

沿河自治县融媒体中心 田烈

“今年养牛有奖补政策，我们信心更足了。”近日，在铜仁市沿河自治县甘溪镇严家村的村集体牛场，村民田进华喂牛边聊天分享心得——以前担心引进优质牛种成本高，现在政府给补贴，压力小了很多，他将自家的4头牛托管在牛场，按照排班参与饲养工作，如今牛儿养得毛色光亮、膘肥体壮。

为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，沿河自治县持续加大产业扶持力度。2025年，该县投入6705万元产业奖补资金，精准聚焦全县监测户和脱贫户，

重点扶持肉牛、生猪、辣椒、高粱等特色产业。

肉牛养殖奖补政策包括对新增省外引进肉牛并饲养3个月以上的养殖户，每头补助5000元；新增省外引进能繁母牛并饲养6个月以上的每头补助6000元。生猪和羊养殖的补助政策同样给力。新增猪并饲养2个月以上，每头补助500元；能繁母猪产仔后对母猪，按1000元/头进行一次性补助；新增羊并饲养3个月以上，每只补助300元等等。根据政策，农户最多可获补贴2万元。

严家村有监测户和脱贫户69户。为盘活牛场资源，该村创新采用集中养殖、村民轮值的管理模式。“我们根据各户实际情况精准指导申请，目前我村30户脱贫监测户已申请牛53头、生猪78头、产仔母猪7头的奖补，预计奖补资金达309万元，有效降低了他们的养殖成本。”严家村村委会主任杨昌刚说。

奖补资金从农户申请到最终发放，建立了村级验收、镇级核查、县级复核的三级审核监管机制，确保公平公正、精准到户。

“我镇是养殖大镇，拥有专业扎实的技

术队伍。现有大型养殖合作社20户，通过‘合作社+大户’的带动模式，全镇养殖牛7143头、生猪10088头、白山羊6298只。其中，监测户和脱贫户养殖牛1785头、生猪2520头、山羊1574只。”甘溪镇农业农村综合服务中心主任李芳廉介绍，全镇预计发放奖补资金410万元。

沿河2025年产业奖补共批复23个项目，第一批种植业和家禽类奖补已完成验收并发放资金。第二批新增猪牛项目正在实施中，预计今年10月完成验收和资金发放。

莲韵入画

连日来，毕节市赫章县阿西里西大草原的星空营地景区里，各色莲花娇艳欲滴，微风拂过，层层叠叠的花瓣摇曳生姿，游客纷纷驻足留影，形成一道人花相映的美丽风景。该景区依托独特的高原冷凉气候，推出火把节、山地生态露营、音乐节、长桌宴等“花式避暑”，每天吸引近万名游客打卡。

罗大富 摄



票价降三成，凤冈城乡公交改革增幸福

凤冈县融媒体中心 饶云

早上6点，一辆发往遵义市凤冈县城的新能源公交车在土溪镇官坝村站点缓缓停下，乘客们有序排队上车。官坝村距县城40余公里，过去交通不便，2024年7月开通了这趟公交，大家纷纷点赞。

“公交车开到家门口，真是让人开心。”刚下车的乘客曾凡典说，“以前我们坐一趟班车到县城要20元，现在坐新能源公交车只需要12元，实惠又方便。”

公交车驾驶员曾宏介绍，目前凤冈县城至土溪镇的新能源公交车有8辆，均为28座，约40分钟一班，每天早上6点至下午6点都有车辆往返，极大方便沿线群众出行。

近年来，凤冈县以党建为引领，围绕“人享其行、物畅其流”这一群众美好愿景推动“四好农村路”建设。目前，全县农村公路总里程达3200余公里。

如何打破城乡交通壁垒？凤冈县以城乡公交一体化改革为抓手，通过统筹城乡公交资源、优化公交线路布局、投放新能源车辆等举措，着力提升公共服务水平，降低群众出行成本。

同时，凤冈县在城乡公交领域通过“区域化+公交化”的许可方式，赋予企业更大的自主经营权，改变以往受政策制约，客运车辆按单车或单线路获取许可的经营模式，充分释放了企业对车辆调度的自主经营权。

凤冈以县城为中心划分为东、西、南、四个公交经营片区。每个片区由一家运输企业负责城乡公交一体化改革，确保公交服务全覆盖。对于部分达不到公交车通行条件的行政村，通过许可7至12座的定制客运车辆，多元化满足群众的出行需求。

公交线路优化布局、循环发班，借助信息技术手段，实现城乡公交的智能化调度和高效管理，如今的全县公交服务更高效、便捷。

“城乡公交一体化改造，核心是要把公交运输企业的营运成本降下来，更好地让利于民。”凤冈县交通运输事业发展中心主任曾鹏说。

50多岁的朱俊维，几年前从永安镇搬迁到县城生活，成为一名职业采茶工。他每年春、夏、秋几个季节都在县城附近的水河村、西山村等地茶园基地采茶，“以前没有公交车，我们从县城到水河村坐车要6元。开通公交线路后，只要2元。”

公交线路优化的同时，车辆也在更新迭代。截至目前，全县淘汰老旧燃油车辆128辆，累计投入4150万元采购新能

源公交车83辆，配套建成充电桩38台，最大限度减少公交运输企业的运营成本。

据了解，在城乡公交一体化改革推行后，凤冈群众乘车票价下降35%左右，车辆实载率由改革前的36%提升到现在的71%。随着新能源公交车载客量大幅增长，经测算，每年能够节约运输企业经营成本600余万元，降低群众出行成本760万元。

目前，凤冈全县已有13个镇（街道）完成城乡公交改革。眼下，凤冈北部片区的新建镇道路升级改造接近尾声，预计今年8月完成最后全县一处公交一体化改革。城乡公交改造实现全覆盖，也将让凤冈群众享受“行有所乘”向“乘有所惠”的新体验。

■ 今日推荐

(AI动画)共执青笔绘生机



古诗云：“江从白鹭飞边转，云在青山缺处生。”贵州将这诗意图卷化为现实。青山更翠，近十年，全省森林覆盖率从50%跃升至63.3%。绿水青山，全省清洁能源（水电、风光及储能）装机占比突破60%，达6090.7万千瓦。

青山执笔处，绿水为墨时。贵州以绿水青山为基，书写人与自然生生不息、永续发展的时代新约。



■ 天眼看点

都匀市：

西山大桥“非遗”引客

本报讯 (都匀市融媒体中心 范桥艳)晚上7点，夜幕下的黔南州都匀市西山大桥人潮涌动，笑声不断。近日，一场集文化、美食、表演于一体的都匀市西山大桥非遗市集“桥见非遗·都·趣·赶集”暑期特别版开幕了。

本次开市集合了入选联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”的都匀毛尖茶制作技艺、“国家级非遗”水书习俗、水族剪纸等不同类别数十位非遗代表性传承人现场展示。市民和游客围在水书文化体验区，认真描绘神秘的水族文字；巧手阿姨们现场教学编花绳，五彩丝线在指尖翻飞。

美食展销区的各色非遗美食和贵州特产，吸引人们驻足选购——都匀毛尖清香四溢，茶艺师现场展示传统制茶工艺，不少爱茶人士细细品评；都匀灰粽整齐排列，独特的草木灰香气勾起食客的味蕾；特色刺梨汁饮品天然健康，让人顿觉回味悠长……

晚上8点，民族大秀开场。《山水黔南》《鼓歌·族韵》等节目轮番上演，压轴大戏《水族T台·笙声不息》更是惊艳全场。布依绣裙、水族服饰在T台上一亮相，就吸引了观众纷纷举起手机，记录多彩绚丽的一幕。

“没想到晚上来大桥散步，看到了这么精彩的表演！”带着孩子来游玩的张先生兴奋地说。夏风轻拂，霓虹闪烁，西山大桥的夜晚因非遗而生动，因文化而璀璨。

赤水市：

西瓜味的夏天即刻尝鲜

本报讯 (赤水市融媒体中心 张浪)夏日炎炎，遵义赤水市葫市镇金沙村的夏天是西瓜味的。“弟弟，快来！我们一起把西瓜带回家！”孩子的呼喊带着清脆的喜悦，在瓜田里撞开一片笑声。

他们任由小脚丫在松软的泥土上踩出深深浅浅的印痕，低头寻觅藤蔓间一个个圆滚碧透的惊喜，“我要这个大的！”卖瓜大爷眼角漾满笑意，手起刀落，咔嚓一声脆响，鲜红的沙瓤在阳光下绽开。清甜的汁水顺着孩子迫不及待伸出的手指淌下，沁透整个瓜田的空气。这亲手采摘、即刻尝鲜的满足，成了城市里难得的夏日野趣。

丰饶的甜蜜背后，是70多岁张新林和老伴袁维俊的躬身耕耘。

“种瓜，得保质。”老张的话朴素如脚下的土地，他家的瓜，无需吆喝，凭着“西瓜本味儿”和公道价格，引得老顾客年年都来，大袋小袋装满车尾厢，将金沙村的甘甜分享出山。

不止张新林一家，今年村里欢腾的景象，被金沙村党支部书记黎祥贵的镜头悄然捕捉——瓜农被汗水浸润的笑脸配上顾客盈满惬意的眉梢，西瓜味的夏天令人欢喜。

田埂边，满载而归的车辆络绎不绝。更有不少前往竹海寻幽的游客，被路边扑鼻的瓜香牵引，停下车，挑拣起旅途中的专属清甜。

城市的舌尖与山野的鲜甜在此相遇，金沙村这方小小的瓜田，一年又一年捧出2500公斤的滚圆甜蜜。

凯里市：

夏日宜人 游客变常客

本报讯 (凯里市融媒体中心 杨序成 龙仙桃)盛夏时节，当全国各地被高温笼罩时，黔东南州凯里市白午街道雅园小区里，66岁的赵虚怀正在乒乓球桌前挥拍激战。“早晚得活动活动才能出汗，这里的气候比老家舒服太多了。”这位从长沙迁居于此的老人已把凯里当作了第二故乡。

从短期避暑到全年定居，从游客到“家人”，凯里正吸引越来越多像赵虚怀这样因夏日康养而来的“新市民”。

雅园小区400余户户外省住户中，还有从北京来的徐桂花一家。2017年购房后，他们每年都要在这里住大半年，孙子蒋骐远成了“凯里迷”，“我和小伙伴们打球、游泳，还能逛苗寨，看非遗、喝酸汤”。

据小区管理者介绍，住户涵盖北京、上海、广州等十余个城市，且数量逐年攀升。

83岁的李树华一语道出选择凯里的关键，“珠海夏天闷热难耐，凯里的凉爽是老年人的‘福气’。”

清新的空气还缓解了徐桂花的哮喘。从北方来的旅居者普遍认为，这里“不干燥、少雾霾”的生态环境，也是康养旅游的核心吸引力。

宜居不仅靠“天赋”。赵虚怀算过一笔账：凯里房价比大城市低不少，小区配齐健身房、业主食堂等设施，10多元就能吃上新鲜农家菜。交通优势更让“两地生活”成为可能——凯里南站到贵阳半小时、至长沙两小时，便捷的高铁网络为大家打通了旅居“最后一公里”。

本版主编:闵捷 本版责编:肖慧 版式设计:侯刚 张睿